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คาํอธิบายวธีิทาํแบบทดสอบ 

1. แบบทดสอบ รหสัวชิา 63 วทิยาศาสตร์ประยกุต ์มี 31 หนา้ มีทั;งหมด 2 ตอน 

  จาํนวนรวม 30 ขอ้  คะแนนรวม 100 คะแนน  

     ใหท้าํแบบทดสอบทุกข้อ ทุกตอน ภายในเวลา 90 นาท ี  

     ตอนที' 1 แบบปรนยั 5 ตวัเลือก จาํนวน 26 ขอ้ (ขอ้ละ 3.2 คะแนน) รวม 83.2 คะแนน 

     ตอนที' 2 แบบเลือกตอบเชิงซอ้น จาํนวน 4 ขอ้ (ขอ้ละ 4.2 คะแนน) รวม 16.8 คะแนน   

2. เขียนชื'อ – นามสกลุ เลขที'นั'งสอบ สถานที'สอบและหอ้งสอบด้วยปากกา บนหน้าปก

แบบทดสอบ 

3. ตรวจสอบ ชื'อ – นามสกลุ เลขที'นั'งสอบ รหสัวชิาสอบ เลขประจาํตวัประชาชน 13 หลกั  

บนกระดาษคาํตอบวา่ตรงกบัตวัผูเ้ขา้สอบหรือไม่ กรณีที&ไม่ตรง ใหแ้จง้ผูคุ้มสอบเพื'อ 

ขอแก้ไขบนกระดาษคาํตอบ และใบลงนามเข้าสอบ 

4. ตรวจสอบ รหสัวชิาสอบ และเลขที'นั'งสอบบนกระดาษคาํตอบวา่ถูกตอ้งหรือไม่  

     กรณีที&ไม่ถกูต้อง ใหแ้จง้ผูคุ้มสอบเพื'อขอกระดาษคาํตอบสํารอง แลว้กรอกขอ้มูลด้วยปากกา และ

ระบายด้วยดนิสอดาํเบอร์ 2B ใหต้รงกบัตวัเลขที'เขียน 

5. ใชด้นิสอดาํเบอร์ 2B ระบายวงกลมตวัเลือกในกระดาษคาํตอบใหเ้ตม็วง (หา้มระบายนอกวง) ถา้

ตอ้งการเปลี'ยนตวัเลือกใหม่ ตอ้งลบใหส้ะอาดจนหมดรอยดาํแลว้จึงระบายวงกลมตวัเลือกใหม่ 

6. อ่านคาํแนะนาํวธีิการตอบแบบทดสอบใหเ้ขา้ใจ แลว้ตอบแบบทดสอบดว้ยตนเองโดยไม่เอื;อให้

ผูอื้'นคดัลอกคาํตอบได ้

7. สามารถใชพื้;นที'วา่งในแบบทดสอบเป็นกระดาษทดได ้

8.  ห้าม ฉีก / ตดั / พบั แบบทดสอบในขณะอยูใ่นหอ้งสอบ โดยเดด็ขาด 

9. รูปประกอบในขอ้สอบ อาจไม่เป็นไปตามสดัส่วนจริง 

10. ไม่อนุญาตใหผู้เ้ขา้สอบออกจากหอ้งสอบ ก่อนหมดเวลาสอบ 

11. ผูเ้ขา้สอบต้องส่งกระดาษคาํตอบใหก้บัผูคุ้มสอบก่อนออกจากห้องสอบ และกระดาษคาํตอบ 

จะไม่ถูกตรวจ หากถูกนําออกจากห้องสอบโดยผู้ทีHมิใช่ผู้คุมสอบ ทุกกรณ ี

12. ไม่อนุญาตใหผู้คุ้มสอบเปิดอ่านแบบทดสอบ หรือเกบ็แบบทดสอบที'ถูกทิ;งไวไ้ปเป็นของตนเอง

โดยเดด็ขาด 
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ตอนที& 1 แบบปรนัย 5 ตวัเลือก  

จงเลือก 1 คาํตอบที&ถูกที&สุดเพยีงคาํตอบเดยีวในแต่ละข้อ จาํนวน 26 ข้อ  

(ข้อที& 1 – 26)  ข้อละ 3.2 คะแนน รวม 83.2 คะแนน 
 

0. แบบทดสอบที&ท่านกาํลงัทาํอยู่นีD เป็นแบบทดสอบชุดที&เท่าไร?  

    (ฝนในกระดาษคาํตอบ ข้อที& 0) 

1.  ชุดที& 1 

2.  ชุดที& 2 
 

1. จากสถานการณ์ดงัต่อไปนีL 

       หลงัจากเกิดไฟป่าครั; งใหญ่ในพื;นที'ทุ่งหญา้ สิ'งมีชีวิตต่าง ๆ ในระบบนิเวศเริ'มมีการ

ปรับตวัและเปลี'ยนแปลง พืชชนิดใหม่เริ'มเจริญเติบโตแทนที'พืชชนิดเดิมที'ถูกทาํลาย และ

ค่อย ๆ มีการพฒันาขึ;นเป็นป่าละเมาะ เมื'อเวลาผ่านไปโครงสร้างของสิ'งมีชีวิตในระบบ

นิเวศเริ'มมีการเปลี'ยนแปลงอยา่งชดัเจน และเกิดการเปลี'ยนแปลงในความหลากหลายทาง

ชีวภาพ 
 

จงพจิารณากระบวนการต่อไปนีL 

      ก. การขยายพนัธ์ุ 

      ข. การคดัเลือกโดยธรรมชาติ 

      ค. การสืบพนัธ์ุใหม่ 

      ง. การเปลี'ยนแปลงแทนที'ของระบบนิเวศ 

จากสถานการณ์ตรงกบักระบวนการใด 

1.  ก และ ข เท่านั;น 

2.  ก และ ค เท่านั;น 

3.  ข และ ค เท่านั;น 

4.  ข และ ง เท่านั;น 

5.  ค และ ง เท่านั;น  
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2. จากสถานการณ์ดงัต่อไปนีL 

       เมื'อแช่สตรอวเ์บอร์รีสดในนํ;าเกลือเขม้ขน้ ผลสตรอวเ์บอร์รีกลบัมีลกัษณะเหี'ยวลง  

จงพจิารณาข้อความต่อไปนีL 

   ก. นํ; าเกลือเขม้ขน้ดึงนํ; าออกจากเซลลส์ตรอวเ์บอร์รีผา่นกระบวนการออสโมซิส ทาํให้

เซลลสู์ญเสียนํ;าและเกิดการเหี'ยวลง           

   ข. เซลล์ของสตรอวเ์บอร์รีดูดนํ; าจากนํ; าเกลือเขม้ขน้เขา้มาเพื'อรักษาสมดุล ทาํให้ผล 

สตรอวเ์บอร์รีมีนํ;าเกินจนเปราะและหดตวัลง 

   ค. นํ;าเกลือเขม้ขน้ทาํใหโ้ปรตีนในเซลลส์ตรอวเ์บอร์รีจบัตวัเป็นกอ้น ส่งผลใหเ้ซลลห์ด

ตวัและผลเหี'ยวลง 

   ง. การแช่ในนํ; าเกลือเขม้ขน้ทาํให้เกิดการอิเล็กโตรลิซิสภายในเซลล์สตรอวเ์บอร์รี 

ส่งผลใหเ้ซลลเ์สียสมดุลและเหี'ยวลง 

 

ข้อใดต่อไปนีLคือสาเหตุของการเปลีHยนแปลงของผลสตรอว์เบอร์รี 

1.  ก เท่านั;น 

2.  ก และ ค เท่านั;น 

3.  ข และ ค เท่านั;น 

4.  ข และ ง เท่านั;น 

5.  ค เท่านั;น 
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3. จากสถานการณ์ดงัต่อไปนีL 

ในช่วงบ่ายวนัหนึ'ง คุณรู้สึกกระหายนํ; ามาก จึงดื'มนํ; าไปหลายแกว้ติดกนั หลงัจากนั;น

ไม่นาน จึงสงัเกตพบวา่เริ'มปัสสาวะบ่อยขึ;น และสีของปัสสาวะจางกวา่ปกติ  

จงพจิารณาข้อความต่อไปนีL 

      ก. ไตจะเพิ'มการดูดซึมนํ;ากลบัเขา้สู่กระแสเลือดเพื'อลดปริมาณปัสสาวะ ทาํใหร่้างกาย

สามารถกกัเกบ็นํ;าไวใ้ชใ้นภาวะขาดนํ;า 

      ข. ไตจะเพิ'มการดูดซึมโซเดียมกลบัเขา้สู่กระแสเลือด เพื'อให้ร่างกายกกัเก็บนํ; าใน

ปริมาณมากขึ;นและรักษาสมดุลความเขม้ขน้ของเลือด 

      ค. ไตจะขบันํ; าส่วนเกินออกทางปัสสาวะมากขึ;น เพื'อรักษาความเขม้ขน้ของเลือดให้

คงที'หลงัจากการดื'มนํ;าปริมาณมาก 

      ง. ไตจะลดการผลิตฮอร์โมน ADH (Antidiuretic hormone) ซึ' งช่วยลดการดูดซึมนํ; า

กลบัเขา้สู่กระแสเลือด ทาํใหมี้การขบันํ;าออกทางปัสสาวะมากขึ;น 

 

ข้อใดกล่าวถงึกระบวนการทีHร่างกายกาํลงัรักษาสมดุลนํLาถูกต้อง 

1. ก และ ค เท่านั;น 

2.  ข และ ง เท่านั;น 

3.  ค เท่านั;น 

4.  ค และ ง เท่านั;น 

5.  ง เท่านั;น 
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4. ชายวยั 35 ปี มีอาการเหนื'อยลา้เรื;อรัง ปวดขอ้ ผื'นแดงบนใบหนา้ เจบ็หนา้อกเมื'อหายใจ 

ระดบัแอนติบอดีในเลือดสูง มีโปรตีนสะสมในไตทาํให้การทาํงานของไตลดลง และ 

การอักเสบในอวยัวะหลายส่วนโดยไม่มีการติดเชื;อ ผูป่้วยมีโอกาสป่วยเป็นโรคใด  

เพราะเหตุใด 

    1.  โรคขอ้อกัเสบรูมาตอยด์ (Rheumatoid Arthritis): โรคภูมิคุม้กนัทาํลายตนเองที'ทาํ

ให้เกิดการอกัเสบของขอ้ต่อ แต่ไม่ค่อยมีผื'นแดงบนใบหนา้และปัญหาการทาํงาน

ของไต 

    2.  โรคผิวหนงัอกัเสบภูมิแพ ้(Atopic Dermatitis): โรคผิวหนงัเรื; อรังที'ทาํใหเ้กิดผื'นคนั 

แต่ไม่เกี'ยวขอ้งกบัอาการปวดขอ้หรือปัญหาการทาํงานของไต 

    3.  โรคไตอกัเสบ (Glomerulonephritis): การอกัเสบของหน่วยกรองในไตที'ทาํให้มี

โปรตีนในปัสสาวะสูง แต่ไม่ค่อยมีอาการปวดขอ้หรือผื'นแดงบนใบหนา้ 

    4.  โรคปอดอกัเสบ (Pneumonitis): การอกัเสบของเนื;อเยื'อปอดที'ทาํใหเ้จบ็หนา้อกเมื'อ

หายใจ แต่ไม่ค่อยมีอาการปวดขอ้หรือผื'นแดงบนใบหนา้ 

    5.  โรคลูปัส (Systemic Lupus Erythematous): โรคภูมิคุม้กนัทาํลายตนเองที'ทาํให้เกิด

การอกัเสบทั'วร่างกาย มีอาการปวดขอ้ ผื'นแดงบนใบหน้า เจ็บหน้าอกเมื'อหายใจ 

และปัญหาการทาํงานของไต 
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5. จากสถานการณ์ดงัต่อไปนีL 

     ในการทดลองเพื'อศึกษาปัจจยัที'มีผลต่อการสังเคราะห์โปรตีนในพืช นกัวิทยาศาสตร์

ไดป้ลูกพืชภายใตส้ภาวะแวดลอ้มที'แตกต่างกนั โดยควบคุมปัจจยัต่าง ๆ ไดแ้ก่ ปริมาณ

แสง อุณหภูมิ ปริมาณไนโตรเจน คาร์บอนไดออกไซด์ และออกซิเจน ผลการทดลอง

พบวา่พืชที'ไดรั้บปัจจยัหนึ'งในปริมาณสูงสามารถสังเคราะห์โปรตีนไดม้ากกวา่ปกติอยา่ง

มีนัยสําคญั ขณะที'ปัจจยัอื'นมีผลต่อการเจริญเติบโตและการผลิตนํ; าตาล แต่ไม่ส่งผล

โดยตรงต่อการสงัเคราะห์โปรตีน 

จงพจิารณาข้อความต่อไปนีL 

      ก. ปริมาณแสง เนื'องจากแสงเป็นปัจจยัที'จาํเป็นในการสังเคราะห์แสง ซึ' งช่วยให้พืช

ผลิตพลงังานที'จาํเป็นสําหรับการสังเคราะห์โปรตีน แมว้่าแสงไม่ไดเ้ป็นองค์ประกอบ

โดยตรงของโปรตีน แต่พืชต้องการพลังงานจากแสงเพื'อดาํเนินกระบวนการสร้าง     

กรดอะมิโนและโปรตีน 

      ข. อุณหภูมิ เนื'องจากอุณหภูมิที'เหมาะสมช่วยเร่งปฏิกิริยาของเอนไซมที์'เกี'ยวขอ้งกบั

การสงัเคราะห์โปรตีน การทาํงานของเอนไซมเ์หล่านี; ขึ;นอยูก่บัสภาพอุณหภูมิที'เหมาะสม 

และการเปลี'ยนแปลงของอุณหภูมิอาจส่งผลต่อการผลิตโปรตีนของพืช 

      ค. ปริมาณไนโตรเจน เนื'องจากไนโตรเจนเป็นธาตุหลกัที'จาํเป็นในการสร้างกรด 

อะมิโน ซึ' งเป็นองค์ประกอบพื;นฐานของโปรตีน การมีไนโตรเจนเพียงพอทาํให้พืช

สามารถสงัเคราะห์กรดอะมิโนและโปรตีนไดอ้ยา่งมีประสิทธิภาพ 

      ง. ความเขม้ขน้ของคาร์บอนไดออกไซด์ เนื'องจากคาร์บอนไดออกไซด์เป็นปัจจยัที'

ช่วยในกระบวนการสังเคราะห์แสง การที'พืชมีการผลิตนํ; าตาลที'มากขึ;นจะช่วยส่งเสริม

การผลิตพลงังานที'จาํเป็นต่อการสงัเคราะห์โปรตีน 

ข้อใดต่อไปนีLกล่าวถูกต้อง 

    1.  ก และ ข เท่านั;น 

    2.  ก และ ง เท่านั;น 

    3.  ข เท่านั;น 

    4.  ค เท่านั;น 

    5.  ค และ ง เท่านั;น 
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6. จงพจิารณาจากสถานการณ์ดงัต่อไปนีL 

    สถานการณ์ทีH 1 พืชประสบภาวะแหง้แลง้เป็นเวลานาน 

    สถานการณ์ทีH 2 เมลด็พืชอยูใ่นสภาวะพกัตวัและตอ้งการกระตุน้การงอก 

 

พืชตอบสนองต่อสภาวะแวดลอ้มที'แตกต่างกนัผา่นการปรับระดบัฮอร์โมนภายใน  

ในสถานการณ์ต่อไปนี;  ฮอร์โมนใดมีบทบาทสาํคญั และมีหนา้ที'อยา่งไร 

 

ข้อ สถานการณ์ทีH 1 สถานการณ์ทีH 2 

1. กรดแอบไซซิก (ABA): ระดบัเพิ'มขึ;น 

เพื'อปิดปากใบ ลดการคายนํ;า 

จิบเบอเรลลิน: ระดบัเพิ'มขึ;น เพื'อกระตุน้

การงอกของเมลด็ 

2. เอทิลีน: ระดบัเพิ'มขึ;น เพื'อปิดปากใบ 

ลดการคายนํ;า 

ไซโตไคนิน: ระดบัเพิ'มขึ;น เพื'อกระตุน้

การงอกของเมลด็ 

3. ออกซิน: ระดบัลดลง ทาํใหป้ากใบเปิด 

เพิ'มการคายนํ;า 

ไซโตไคนิน: ระดบัลดลง ยบัย ั;งการงอก

ของเมลด็ 

4. จิบเบอเรลลิน: ระดบัเพิ'มขึ;น เพื'อปิด

ปากใบ ลดการคายนํ;า 

กรดแอบไซซิก (ABA): ระดบัลดลง 

ยบัย ั;งการงอกของเมลด็ 

5. เอทิลีน: ระดบัเพิ'มขึ;น เพื'อเปิดปากใบ 

รับความชื;นจากภายนอก 

จิบเบอเรลลิน: ระดบัลดลง ยบัย ั;งการงอก

ของเมลด็ 
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7. ครอบครัวหนึ' งประกอบดว้ย พ่อ แม่ และลูก 3 คน ไดรั้บการตรวจเลือด และลกัษณะ 

ตาบอดสี  ซึ' งลักษณะกรุ๊ปเลือดถูกควบคุมโดยยีนหลายแอลลีล  (Multiple Alleles)  

ส่วนลกัษณะตาบอดสีเป็นลกัษณะที'ควบคุมโดยยนีบนโครโมโซม X  

จงพิจารณาตารางแสดงผลการตรวจเลือดและการตรวจลกัษณะตาบอดสีของสมาชิกใน 

ครอบครัว 

บุคคลในครอบครัว เลือดกรุ๊ป ลกัษณะตาบอดสี (เขยีว-แดง) 

แม่ A ตาบอดสี 

พอ่ B ปกติ 

ลูกคนที' 1 (หญิง) A ปกติ 

ลูกคนที' 2 (ชาย) O ตาบอดสี 

ลูกคนที' 3 (หญิง) B ปกติ 

กาํหนดให ้IA, IB, i คือ แอลลีลควบคุมกรุ๊ปเลือดระบบ ABO และ XC, Xc คือ แอลลีลควบ

คุมลกัษณะตาบอดสี ตวัเลือกใดเป็นจีโนไทป์ของแม่ 

 จีโนไทป์หมู่เลือด จีโนไทป์ตาบอดสี 

1. IAi XCXc 

2. IAIB XcXc 

3. IAi XcXc 

4. IAIA XCXc 

5. IBi XcXc 
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8. จากตารางข้อมูลเกีHยวกบัอะตอมของธาตุต่อไปนีL จงเติมให้สมบูรณ์ 

สัญลกัษณ์นิวเคลยีร์ ไอออน ให้/รับอเิลก็ตรอน จํานวนอเิลก็ตรอน 

1123𝑁𝑎 𝑁𝑎!   

2040𝐶𝑎  ให ้ 2 อิเลก็ตรอน 

1224𝑀𝑔 𝑀𝑔"!   

919𝐹 
 รับ 1 อิเลก็ตรอน 

 

พจิารณาข้อความต่อไปนีL 

ก. จาํนวนอิเล็กตรอนของโซเดียมไอออนน้อยกว่าจาํนวนอิเล็กตรอนของแคลเซียม 

ไอออน เท่ากบั 8 อิเลก็ตรอน 

ข. เมื'อธาตุแคลเซียมให้อิเล็กตรอนไป 2 อิเล็กตรอน แคลเซียมไอออนจะเขียน 

สญัลกัษณ์ได้  𝐶𝑎"# 

ค. เมื'อธาตุฟลูออรีนได้รับอิเล็กตรอน 1 อิเล็กตรอน ฟลูออรีนไอออนจะเขียน

สญัลกัษณ์ได ้ 𝐹! 

ง. โซเดียมไอออน แมกนีเซียมไอออน ฟลูออรีนไอออนมีจาํนวนอิเล็กตรอนเท่ากนั  

แต่นอ้ยกวา่จาํนวนอิเลก็ตรอนของแคลเซียมไอออนเท่ากบั 8 อิเลก็ตรอน 

ข้อความใดกล่าวถูกต้อง 

1. ก และ ข เท่านั;น 

2. ก และ ค เท่านั;น 

3. ก และ ง เท่านั;น 

4. ข และ ค เท่านั;น 

5. ข และ ง เท่านั;น 
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9.  จากตารางข้อมูลดงัต่อไปนีL    
    

นํLา กรดนํLาส้ม คาร์บอนมอนอกไซด์ เกลือแกง 

 

พจิารณาข้อความต่อไปนีL 

ก. กรดนํ; าส้มเป็นสารโคเวเลนต ์มีพนัธะที'ใชเ้วเลนซ์อิเลก็ตรอนร่วมกนั 1 คู่ จาํนวน 6 

พนัธะ  

ข. นํ; าไม่ใช่สารโคเวเลนต์ นํ; าประกอบด้วยออกซิเจน 1 อะตอม และไฮโดรเจน 2 

อะตอม 

ค. คาร์บอนมอนอกไซดเ์ป็นสารโคเวเลนต ์มีพนัธะที'ใชเ้วเลนซ์อิเลก็ตรอนร่วมกนั 2 คู่ 

จาํนวน 1 พนัธะ 

ง. เกลือแกงเป็นสารโคเวเลนต ์ที'ประกอบดว้ยโซเดียม 1 อะตอม และคลอรีน 1 อะตอม 

ข้อใดกล่าวเกีHยวกบัสารโคเวเลนต์ได้ถูกต้อง 

1. ก เท่านั;น 

2. ก และ ค เท่านั;น 

3. ข เท่านั;น 

4. ข และ ง เท่านั;น 

5. ข ค และ ง เท่านั;น 
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10. จากตารางข้อมูลดงัต่อไปนีL 
 

เกลือแกง กรดนํLาส้ม คาร์บอนไดออกไซด์ โพแทสเซียมคลอไรด์ 

 

พจิารณาข้อความต่อไปนีL 

ก. 𝐶𝑂" เป็นสารในรูปโมเลกลุ ไม่ใช่สารประกอบไอออนิก  

ข. 𝐾𝐶𝑙 เป็นสารประกอบไอออนิก เมื'อนาํมาละลายนํ; าจะไดส้ารในรูปไอออน คือ 

𝐾! และ 𝐶𝑙# 

ค. 𝐶𝐻$𝐶𝑂𝑂𝐻 เป็นสารประกอบไอออนิก เมื'อนํามาละลายนํ; าจะได้สารในรูป

โมเลกลุ 𝐶𝐻$𝐶𝑂𝑂𝐻  

ง. 𝑁𝑎𝐶𝑙	เป็นสารประกอบไอออนิก เมื'อนาํมาละลายนํ; าจะไดส้ารที'อยูใ่นรูปไอออน 

คือ 𝑁𝑎! และ 𝐶𝑙# 

ข้อใดกล่าวถูกต้อง 

1. ก และ ข เท่านั;น 

2. ข และ ค เท่านั;น 

3. ค และ ง เท่านั;น 

4. ก ข และ ค เท่านั;น 

5. ก ข และ ง เท่านั;น 
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11. จากโครงสร้างของสารประกอบต่อไปนีL 

               
        โครงสร้าง (1)                                                     โครงสร้าง (2) 

                                                  
                                                โครงสร้าง (3)                                                     

                   
                   โครงสร้าง (4)                                       โครงสร้าง (5) 

พจิารณาข้อความต่อไปนีL 

ก. โครงสร้าง (1) (2) และ (3) เป็นสารประกอบไฮโดรคาร์บอนอิ'มตัว เพราะเป็น

โครงสร้างแบบเส้น และแบบกิ'ง 

ข. โครงสร้าง (1) และ (4) เป็นสารประกอบไฮโดรคาร์บอนอิ'มตวั เพราะโครงสร้างมี

พนัธะเดี'ยวทั;งหมด 

ค. โครงสร้าง (2) (3) และ (5) เป็นสารประกอบไฮโดรคาร์บอนไม่อิ'มตวั เพราะโครงสร้าง 

มีพนัธะคู่ 

ง. โครงสร้าง (4) และ (5) เป็นสารประกอบไฮโดรคาร์บอนที'ไม่อิ'มตัว เพราะเป็น

โครงสร้างแบบวง 

ข้อความใดกล่าวได้ถูกต้อง 

1. ก และ ง เท่านั;น        4.  ข ค และ ง เท่านั;น   

2. ข เท่านั;น       5.  ค เท่านั;น 

3. ข และ ค เท่านั;น 
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12. โรงงานอุตสาหกรรมแห่งหนึ' งมีวตัถุดิบเป็นพอลิเมอร์ซึ' งมีสูตรโครงสร้างทางเคมี 

ดงัต่อไปนี;  

                        
                                  โครงสร้าง ก                                                       โครงสร้าง ข 

 

 
                                                               โครงสร้าง ค 

 

พอลิเมอร์ใดที'จดัเป็นพอลิเมอร์ชนิดเทอร์มอพลาสติก พอลิเมอร์ชนิดเทอร์มอเซต และ 

พอลิเมอร์ที'สามารถนาํมารีไซเคิลได ้ตามลาํดบั 

 พอลเิมอร์ชนิด 

เทอร์มอพลาสตกิ 

พอลเิมอร์ชนิด 

เทอร์มอเซต 

พอลเิมอร์ทีHสามารถ

นํามารีไซเคลิได้ 

1. ก และ ข ค ค 

2. ข และ ค ก ข และ ค 

3. ก และ ค ข ก และ ข 

4. ก ข และ ค ข 

5. ค ข และ ค ก 
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13. พจิารณาสถานการณ์ต่อไปนีL 

สถานการณ์ ก  เด็กหญิงมะลิทาํการผสมสาร A กบัสาร B ลงไปในบีกเกอร์ ขณะ

ทดลองมีการคนสารเพื'อให้เขา้กนั ระหว่างนั;นเด็กหญิงมะลิไดส้ัมผสัที'บริเวณบีกเกอร์ 

พบว่ารู้สึกเย็นกว่าเดิม เด็กหญิงมะลิจึงบอกเพื'อนว่า ปฏิกิริยาที'กาํลงัเกิดขึ;นอยู่นี; เป็น

ปฏิกิริยาการคายความร้อน 

สถานการณ์ ข  เดก็หญิงมาลยัเขา้ไปในครัวพบวา่แกงเขียวหวานในชามที' 1 ถูกลืมทิ;ง

ไวบ้นโต๊ะทั;งวนัทั;นคืน ทาํให้แกงเขียวหวานชามที' 1 บูดกินไม่ได ้แต่ยงัโชคดีที'มีแกง

เขียวหวานชามที' 2 เกบ็ไวใ้นตูเ้ยน็ที'ยงัไม่บูด เดก็หญิงมาลยัจึงรู้วา่อุณหภูมิมีผลต่อการบูด

ของแกงเขียวหวานทั;งสองชาม 

สถานการณ์ ค เด็กชายซีเจนาํกรดไฮโดรคลอริกขวดหนึ' งมาเทลงในบีกเกอร์ 2 ใบ  

ใบที' 1 เทกรดไฮโดรคลอริกปริมาตร 10 ml ใบที' 2 ซึ' งมีนํ;ากลั'นอยูแ่ลว้ปริมาตร 5 ml จึงเท

กรดไฮโดรคลอริกลงไปผสมจนไดป้ริมาตรรวมเท่าใบที' 1 หลงัจากนั;นชั'งเม็ดแคลเซียม

คาร์บอเนตใส่บีกเกอร์ทั;งสองใบจาํนวนเท่ากนั เด็กชายซีเจสังเกตการเกิดฟองแก๊ส สรุป

ไดว้า่บีกเกอร์ใบที' 1 เกิดฟองแก๊สเร็วกวา่บีกเกอร์ใบที' 2 เพราะใบที' 1 มีความเขม้ขน้ของ

กรดไฮโดรคลอริกนอ้ยกวา่ใบที' 2 

สถานการณ์ ง แม่นําหมูมาหั'นเป็นชิ;นเล็ก ๆ แล้วนํายางมะละกอใส่ลงไปผสม 

หลงัจากนั;นตั;งทิ;งไว ้2-3 ชั'วโมง แลว้นาํไปปรุงอาหาร ซึ' งเดก็ชายบุญมีพบวา่หมูที'แม่หมกั

นุ่มมาก เขาจึงพดูกบัแม่วา่ “การหมกัหมูของแม่ทาํใหห้มูนุ่มเร็วกวา่หมูที'ไม่ไดห้ั'น เพราะ

หมูที'ถูกหั'นจะทาํให้เพิ'มพื;นที'ผิวสัมผสัของหมูกบัเอนไซมป์าเปนในยางมะละกอที'เป็น

ตวัเร่งปฏิกิริยา” 

สถานการณ์ในข้อใดถูกต้อง 

   1.  สถานการณ์ ก และ ข เท่านั;น 

   2.  สถานการณ์ ก และ ค เท่านั;น 

   3.  สถานการณ์ ก ข และ ง เท่านั;น 

   4.  สถานการณ์ ข และ ง เท่านั;น 

   5.  สถานการณ์ ข ค และ ง เท่านั;น  
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14. พจิารณาข้อความต่อไปนีL  

ก. การสลายของสารกมัมนัตรังสี ไม่จดัเป็นปฏิกิริยาเคมี 

ข. สารกมัมนัตรังสีเป็นสารที'มีนิวเคลียสเสถียร สามารถแผรั่งสีได ้

ค. สารกมัมนัตรังสีชนิดหนึ' งเกิดการสลายจาก 500 กรัม จนเหลือ 62.5 กรัม ใชเ้วลา  

36 วนั แสดงวา่สารกมัมนัตรังสีชนิดนี; มีครึ' งชีวติเท่ากบั 18 วนั 

ง. สารกมัมนัตรังสีชนิดหนึ' ง 150 กรัม สลายตวัไป 75 กรัม ภายในเวลา 30 วนั พบว่า

หลงัทิ;งสารกมัมนัตรังสีนี; ไว ้150 วนั จะเหลือสารกมัมนัตรังสี 150 กรัม แสดงว่าตอน

เริ'มตน้มีสารกมัมนัตรังสีชนิดนี; เท่ากบั 4,800 กรัม 

ข้อความใดกล่าวได้ถูกต้อง 

1.  ก และ ข เท่านั;น     4.  ก ข และ ง เท่านั;น 

2.  ก และ ค เท่านั;น     5.  ข ค และ ง เท่านั;น 

3.  ก และ ง เท่านั;น 

 

15. รถยนต์ A กาํลงัเคลื'อนที'ไปทางทิศตะวนัตกด้วยอตัราเร็วคงที' 10 เมตรต่อวินาที  

ส่วนรถยนต ์B เคลื'อนที'ไปทางทิศตะวนัออกดว้ยอตัราเร็วคงที' 15 เมตรต่อวินาที โดยรถ

ทั;งสองคนัต่างมุ่งหน้าสู่สี'แยก เมื'อรถทั;งสองคนัมองเห็นกนัก็เริ'มเหยียบเบรก จนรถทั;ง

สองหยดุนิ'งที'บริเวณสี'แยกพอดีโดยใชเ้วลาเท่ากนั 

จงพจิารณาว่าข้อความต่อไปนีL 

    ก. รถยนต ์A มีความเร่งในทิศตะวนัออก 

    ข. รถยนต ์B มีความเร่งในทิศตะวนัตก 

    ค. รถยนตท์ั;งสองคนัมีขนาดของความเร่งเท่ากนั 

    ง. รถยนต ์B มีขนาดของความเร่งมากกวา่รถยนต ์A  

ข้อความใดกล่าวไม่ถูกต้อง 

1. ก เท่านั;น      4.  ข และ ค เท่านั;น 

2. ค เท่านั;น      5.  ก ข และ ง เท่านั;น 

3. ก และ ข เท่านั;น 
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16. นักเรียนทําการทดลองยิงอนุภาคไม่ทราบชนิด  A B และ  C ให้ เคลื'อนที'ผ่าน

สนามแม่เหล็กที'มีทิศพุ่งเขา้และตั;งฉากกบัระนาบกระดาษ พบว่าอนุภาคทั;งสามมีการ

เคลื'อนที'ดงัภาพ (กาํหนดให ้x แทนสนามแม่เหลก็ซึ'งมีทิศพุง่เขา้สู่กระดาษ) 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อใดต่อไปนีLกล่าวถงึชนิดของประจุได้ถูกต้อง 

 อนุภาค A อนุภาค B อนุภาค C 

1. บวก ลบ ลบ 

2. บวก บวก ลบ 

3. เป็นกลาง เป็นกลาง เป็นกลาง 

4. ลบ บวก บวก 

5. ลบ ลบ บวก 

 

  

 

x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x 

x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x 

x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x 

x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x 

x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x  x 

  
 

A 
B 

C 
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17. ปฏิกิริยานิวเคลียร์หนึ'ง เป็นไปตามสมการ 

 

                                   H +	 H"# 	"
$                   He$

% +	 n&"  

 

      มวลรวมก่อนการเกิดปฏิกิริยา = 8.353 x 10-27 กิโลกรัม  

      มวลรวมหลงัการเกิดปฏิกิริยา = 8.322 x 10-27  กิโลกรัม  

ปฏิกิริยานี; เป็นปฏิกิริยานิวเคลียร์ชนิดใดและปล่อยพลงังานออกมาเท่าใด 

(เมื'อ 𝑐 คืออตัราเร็วของแสงในสุญญากาศ) 

 

 ชนิดของปฏิกิริยา พลงังานที'ปล่อยออกมา 

1. ฟิชชนั (0.031 × 10#"%)𝑐" 

2. ฟิวชนั (0.031 × 10#"%)𝑐" 

3. ฟิชชนั 
1
2
(0.031 × 10#"%)𝑐" 

4. ฟิวชนั 
1
2
(0.031 × 10#"%)𝑐" 

5. ระบุไม่ได ้ (0.031 × 10#"%)𝑐" 
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A 
B 

 

 

18. คลื'นนํ; าสองลูกที'มีความสูงต่างกันกาํลงัเคลื'อนที'เขา้หากันดังรูป เมื'อคลื'นทั; งสอง

เคลื'อนที'เขา้หากนัในบริเวณเส้นประ ความสูงของคลื'นรวมจะเป็นอยา่งไร และเมื'อคลื'น A 

เคลื'อนที'ต่อไปความสูงของคลื'น A จะเป็นอยา่งไร 

 

  

 

 

 

 

 

 

 ความสูงคลืHนรวม ความสูงคลืHน A 

1. ตํ'าลง สูงขึ;น 

2. ตํ'าลง เท่าเดิม 

3. สูงขึ;น เท่าเดิม 

4. สูงขึ;น สูงขึ;น 

5. สูงขึ;น ตํ'าลง 
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19. รถสองคนักาํลงัแล่นผา่นบา้นเรือนที'มีเสียงสญัญานไฟไหมโ้ดยคนในรถตู ้A เพิ'งแล่น

ผา่นออกไป และคนในรถจกัรยานยนต ์B กาํลงัแล่นเขา้หาบริเวณที'เกิดเหตุ อยากทราบวา่

คนที'โดยสารในรถทั;งสองจะไดย้นิเสียงสัญญานไฟไหมมี้เสียงเป็นอยา่งไร เมื'อเทียบกบั

เสียงสญัญาณจากบา้นที'ส่งเสียงสญัญาณ   

 

  

 

 

 

 

 

พิจารณาขอ้ความต่อไปนี;  

 รถตู้ A รถจักรยานยนต์ B 

ก. ไดย้นิเสียงทุม้ตํ'าลง ไดย้นิเสียงแหลมขึ;น 

ข. ไดย้นิเสียงแหลมขึ;น ไดย้นิเสียงทุม้ตํ'าลง 

ค. ความถี'เสียงสูงขึ;น ความถี'เสียงตํ'าลง 

ง. ความถี'เสียงตํ'าลง ความถี'เสียงสูงขึ;น 

จ. ความถี'เสียงเท่าเดิม ความถี'เสียงเท่าเดิม 

 

ขอ้ความในขอ้ใดบา้งสอดคลอ้งกบัเสียงที'คนในรถตู ้A และรถจกัรยานยนต ์B ไดย้นิ 

1. ข เท่านั;น 

2. ค เท่านั;น 

3. จ เท่านั;น 

4. ก และ ง เท่านั;น 

5. ข และ ค เท่านั;น  

 A B 
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20. เดก็ชาย A ทาํการทดลองต่อวงจรไฟฟ้าใหมี้กระแสไฟฟ้าไหลผา่นเส้นลวดตวันาํ (มีทิศ

ดังรูป) พบว่าหากนําผงตะไบเหล็กมาโรยรอบ ๆ จะเกิดการเรียงตัวเป็นเส้นวงกลม  

เขาสันนิษฐานว่าอาจเกิดสนามแม่เหล็กขึ;น หากเด็กชาย A วางเข็มทิศที'ตาํแหน่งดงัภาพ  

เขม็ทิศจะชี;ในลกัษณะดงัขอ้ใด 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

  

 
 

เข็มทิศ 1 เข็มทิศ 2 
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 เขม็ทศิ 1 เขม็ทศิ 2 

1.   

2.   

3. 

  

4.   

5.   

 

 

 

 

 

S 

N 

  

 

 

S 

N 

 

  

S N 

 

 S 

N  
 

 S 

N  
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S 
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S 
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S 
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S 

N 
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21.  คลื'นแสงความยาวคลื'นหนึ' งเคลื'อนที'เขา้ไปในตวักลางต่าง ๆ โดยวดัอตัราเร็วของ

คลื'นไดด้งันี;  

 

ตัวกลาง ความเร็ว (km/s) 

อากาศ ตํ'ากวา่ 300,000 เลก็นอ้ย 

แกว้ 200,000 

เพชร 124,000 

 

จากขอ้มูลดงักล่าว ความยาวคลื'น (λ) และความถี' (f) ของคลื'นแสง เมื'อเขา้ไปในตวักลาง

นั;น ๆ จะแตกต่างกนัอยา่งไร 

 

 ความยาวคลืHน ความถีH 

1. 𝜆อากาศ = 𝜆แกว้ = 𝜆เพชร 𝑓อากาศ > 𝑓แกว้ > 𝑓เพชร 

2. 𝜆อากาศ > 𝜆แกว้ > 𝜆เพชร 𝑓อากาศ < 𝑓แกว้ < 𝑓เพชร 

3. 𝜆อากาศ < 𝜆แกว้ > 𝜆เพชร 𝑓อากาศ < 𝑓แกว้ < 𝑓เพชร 

4. 𝜆อากาศ < 𝜆แกว้ < 𝜆เพชร 𝑓อากาศ = 𝑓แกว้ = 𝑓เพชร 

5. 𝜆อากาศ > 𝜆แกว้ > 𝜆เพชร 𝑓อากาศ = 𝑓แกว้ = 𝑓เพชร 

 

 

 

 

 

 



รหสัวชิา 63 วทิยาศาสตร์ประยกุต ์                                                                                  หนา้ที' 24 

วนัจนัทร์ที' 10 มีนาคม พ.ศ. 2568      เวลา 11.00 - 12.30 น. 

 

 

22. โลกเป็นดาวเคราะห์ดวงหนึ' งในระบบสุริยะ (Solar system) ที'มีดวงอาทิตยเ์ป็นจุด

ศูนยก์ลาง โดยดวงอาทิตยเ์ป็นดาวฤกษห์นึ' งในดาวฤกษน์ับหลายแสนลา้นดวงที'อยู่ใน

กาแล็กซีทางชา้งเผือก (Milky Way galaxy) ซึ' งเป็นหนึ' งในจาํนวนนบัลา้นลา้นกาแล็กซี

ในเอกภพ บริเวณใจกลางของกาแล็กซีทางช้างเผือกมีดาวฤกษ์รวมตัวกันอยู่อย่าง

หนาแน่นซึ' งมีลกัษณะโป่งตรงกลางเรียกว่า ดุมกาแล็กซี (Bulge) หนาประมาณ 3,000 ปี

แสง และมีนิวเคลียส (Nucleus) อยูต่รงกลาง บริเวณรอบ ๆ นิวเคลียสมีดาวฤกษเ์รียงตวั

กนัมีลกัษณะเหมือนคาน ส่วนบริเวณที'อยู่ห่างจากศูนยก์ลางของกาแล็กซีจะมีดาวฤกษ์

กระจายตวัเป็นระนาบลอ้มรอบนิวเคลียสและคานในลกัษณะเป็นจาน (Disk) ขนาดเส้น

ผา่นศูนยก์ลางประมาณ 100,000 ปีแสง มีความหนาโดยเฉลี'ยประมาณ 1,000 ปีแสง 

 

 
 

กาแลก็ซีทางชา้งเผอืกจดัเป็นกาแลก็ซีประเภทใด 

 1.  กาแลก็ซีรี (Elliptical galaxy) 

 2.  กาแลก็ซีกงัหนั (Spiral galaxy) 

 3.  กาแลก็ซีเลนส์ (Lenticular galaxy) 

 4.  กาแลก็ซีไร้รูปแบบ (Irregular galaxy) 

 5.  กาแลก็ซีกงัหนัมีคาน (Barred spiral galaxy) 
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23. พิจารณาขอ้มูลดงัตารางต่อไปนี;  

ดาวฤกษ์ 
ระยะห่างจากโลก 

(พาร์เซก) 
โชติมาตรปรากฏ โชติมาตรสัมบูรณ์ 

ดวงอาทิตย ์(Sun) 4.67 x 10-6 -26.7 4.8 

ดาวซิริอสั (Sirius) 2.75 -1.46 1.5 

ดาวคาโนปัส 

(Canopus) 
95.04 -0.6 -5.4 

ข้อความต่อไปนีLข้อใดถูกต้อง 

   1.  ดาวซิริอสัมีกาํลงัส่องสวา่งนอ้ยที'สุด 

   2.  ดาวซิริอสัมีความส่องสวา่งนอ้ยกวา่ดาวคาโนปัส 

   3.  ดวงอาทิตยมี์ความส่องสวา่งนอ้ยที'สุด 

   4.  ดวงอาทิตยมี์กาํลงัส่องสวา่งมากกวา่ดาวซิริอสัและดาวคาโนปัส 

   5.  ดวงอาทิตยมี์กาํลงัส่องสวา่งนอ้ยกวา่ดาวซิริอสัและดาวคาโนปัส 
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24. สถานีอวกาศนานาชาติ (International space station: ISS) เป็นโครงการความร่วมมือ

ระหว่างประเทศที'สําคญัที'สุดในประวติัศาสตร์ของมนุษยชาติ โดยมีวตัถุประสงคเ์พื'อ

ประโยชน์ในการวิจยั ทดลอง ประดิษฐ์คิดคน้ในสภาพไร้นํ; าหนัก รวมถึงการวิจยัเพื'อ

เตรียมพร้อมสาํหรับการสาํรวจอวกาศในอนาคต เช่น การเดินทางไปยงัดาวองัคาร หรือ

สาํรวจดวงจนัทร์ โครงการนี;ไดรั้บการสนบัสนุนและบริหารจดัการโดยหน่วยงานอวกาศ

ชั;นนําของโลก และมีหลายประเทศที'มีบทบาทสําคญัในด้านการส่งชิ;นส่วนอุปกรณ์ 

การทดลองวทิยาศาสตร์ และการสนบัสนุนทางเทคนิค    

หน่วยงานอวกาศใดบา้งที'เป็นสมาชิกหลกัของโครงการนี;  

1. 
สหรัฐอเมริกา 

(NASA) 

จีน  

(CNSA) 

อินเดีย 

(ISRO) 

ญี'ปุ่น  

(JAXA) 

แคนาดา 

(CSA) 

2. 
สหรัฐอเมริกา 

(NASA) 

จีน  

(CNSA) 

ญี'ปุ่น  

(JAXA) 

สหภาพยโุรป 

(ESA) 

แคนาดา 

(CSA) 

3. 
สหรัฐอเมริกา 

(NASA) 

จีน  

(CNSA) 

รัสเซีย 

(Roscosmos) 

ญี'ปุ่น  

(JAXA) 

สหภาพยโุรป 

(ESA) 

4. 
สหรัฐอเมริกา 

(NASA) 

รัสเซีย 

(Roscosmos) 

ญี'ปุ่น  

(JAXA) 

สหภาพยโุรป 

(ESA) 

แคนาดา 

(CSA) 

5. 
สหรัฐอเมริกา 

(NASA) 

รัสเซีย 

(Roscosmos) 

อินเดีย 

(ISRO) 

สหภาพยโุรป 

(ESA) 

แคนาดา 

(CSA) 
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25. จงพจิารณาข้อความดงัต่อไปนีL 

   ก. ภูเขาไฟบนหมู่เกาะฮาวายเกิดบริเวณแนวมุดตวัของแผน่ธรณี 

   ข. เมื'อเกิดแผน่ดินไหว หากนกัเรียนอยูใ่นที'โล่งใหรี้บหลบเขา้ไปในตวัอาคาร 

   ค. มาตราริกเตอร์เป็นมาตราที'วดัผลกระทบต่อมนุษยแ์ละสิ'งปลูกสร้าง 

   ง. ขณะเดินอยูริ่มชายหาดเมื'อพบวา่ระดบันํ;าทะเลลดลงผดิปกติใหรี้บหนีขึ;นที'สูง 

   ข้อใดถูกต้อง 

1. ง เท่านั;น     

2. ก และ ค เท่านั;น      

3. ก และ ง เท่านั;น 

4. ข และ ง เท่านั;น 

5. ก ข และ ง เท่านั;น 

 

26. จงพจิารณาข้อความดงัต่อไปนีL 

ก.  อากาศที'มีอุณหภูมิตํ'าจะมีความหนาแน่นตํ'ากวา่อากาศที'มีอุณหภูมิสูง 

ข.  ภูมิอากาศ คือ ค่าเฉลี'ยลมฟ้าอากาศในพื;นที'ใดพื;นที'หนึ'งในช่วงเวลานาน ประมาณ 

30 ปี ขึ;นไป 

ค.  ถา้โลกไม่มีแก๊สเรือนกระจกจะทาํให้อุณหภูมิของโลกเวลากลางวนัและกลางคืน

แตกต่างกนัมาก 

ง.  พื;นผิวสองบริเวณที'มีลกัษณะแตกต่างกนั เมื'อไดรั้บรังสีดวงอาทิตยใ์นปริมาณที'

เท่ากนัจะมีอุณหภูมิเท่ากนั 

 

     ข้อใดต่อไปนีLไม่ถูกต้อง 

1. ง เท่านั;น 

2. ก และ ง เท่านั;น 

3. ข และ ง เท่านั;น 

4. ค และ ง เท่านั;น 

5. ก ข และ ง เท่านั;น 
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ตอนที& 2 จงเลือกคาํตอบที&ถูกต้องในแต่ละคาํถามย่อย แบบเลือกตอบเชิงซ้อน  

   จาํนวน 4 ข้อ (ข้อที& 27 – 30) ข้อละ 4.2 คะแนน รวม 16.8 คะแนน  

 

27. หมู่เกาะกาลาปากอสเป็นที'อยูอ่าศยัของสิ'งมีชีวติหลากหลายชนิดที'มีลกัษณะเฉพาะตวั 

ซึ' งปรับตวัใหเ้ขา้กบัสภาพแวดลอ้มที'แตกต่างกนัในแต่ละเกาะ 

จงพจิารณาข้อมูลต่อไปนีL 

ก.  เต่ายกัษก์าลาปากอสมีกระดองรูปอานมา้ทาํใหส้ามารถยดืคอขึ;นสูงเพื'อกินพืชที'อยู่

สูงขึ;นได ้

ข.  อีกัวน่าทะเลกาลาปากอสเป็นสัตว์เลื;อยคลานชนิดเดียวที'สามารถว่ายนํ; าและ 

หาอาหารในทะเลได ้

ค.  นกฟินช์กาลาปากอสมีลกัษณะปากที'แตกต่างกันไปตามแหล่งอาหารที'แต่ละ 

สายพนัธ์ุอาศยัอยู ่

จากขอ้มูล ขอ้ความต่อไปนี; ถูกตอ้งใช่หรือไม่ 

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

27.1 การปรับตวัของสิ'งมีชีวติในหมู่เกาะกาลาปากอสเป็นผลมาจาก 

การคดัเลือกโดยธรรมชาติ 
 

27.2 สิ'งมีชีวติในหมู่เกาะกาลาปากอสมีลกัษณะเฉพาะตวัเพื'อดึงดูด

เพศตรงขา้ม 
 

27.3 สิ'งมีชีวติในหมู่เกาะกาลาปากอสมีลกัษณะเฉพาะตวัตั;งแต่แรก  

เมื'อเกิดเกาะต่าง ๆ 
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28. จากสมการเคมีต่อไปนี;            H2O2(aq)                   O2(g) + H2O(l) 

ปฏิกิริยานี; จะมีการใชเ้อนไซมเ์ป็นตวัเร่งปฏิกิริยาและปฏิกิริยานี; เกิดอยา่งสมบูรณ์ พบว่า 

มีผลิตภณัฑที์'เป็นนํ;าเกิดขึ;นจาํนวน 10 โมเลกลุ 

จากขอ้มูล ขอ้ความต่อไปนี; ถูกตอ้งใช่หรือไม่ 

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

28.1 เมื'อปฏิกิริยาเกิดสมบูรณ์ จะเกิดผลิตภณัฑเ์ป็นออกซิเจนมีปริมาณ 

มากกว่า ผลิตภณัฑที์'เป็นนํ;า จาํนวน 10 โมเลกลุ 
 

28.2 เมื'อปฏิกิริยาเกิดสมบูรณ์ จะตอ้งใชป้ริมาณไฮโดรเจนเปอร์ออกไซด ์

เท่ากบั ปริมาณการเกิดผลิตภณัฑที์'เป็นนํ;า 
 

28.3 เมื'อปฏิกิริยาเกิดสมบูรณ์ จะเกิดผลิตภณัฑเ์ป็นออกซิเจนที'มี

ปริมาณ น้อยกว่า ผลิตภณัฑที์'เป็นนํ;า จาํนวน 5 โมเลกลุ 
 

 

29. เด็กหญิงคนหนึ' งอาศยัอยูบ่นตึกสูงหกชั;นกาํลงัสังเกตการจดัเครื'องเสียงงานเทศกาล 

รื'นเริงที'อยูบ่นพื;นถนนดา้นล่าง ต่อมามีการทดสอบเครื'องเสียงให้เสียงออกที'ลาํโพงที'ตั;ง

ไวต้าํแหน่งต่าง ๆ ขณะนั;นเดก็หญิงไดย้นิเสียงแหลมเกิดขึ;นซึ' งมีลกัษณะเป็นเสียงแหลมที'

บาดหู และต่อมาก็ไดย้ินเสียงจากลาํโพงอีกตาํแหน่งที'มีลกัษณะเสียงคลา้ยกนั เด็กหญิง 

ซึ' งอยู่บนตึกสังเกตว่าเมื'อเปิดเสียงที'สองนั;นทาํให้เขาไดย้ินเสียงดงั - ค่อย เป็นจงัหวะ  

ซึ' งเดก็หญิงลองนบัเสียงที'ดงัเป็นจงัหวะได ้40 ในเวลา 10 วนิาที 

จากขอ้มูล ขอ้ความต่อไปนี; ถูกตอ้งใช่หรือไม่ 

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

29.1 เสียงที'เดก็หญิงไดย้นิควรอยูใ่นช่วงความถี'สูงมากกวา่ 100 เฮิรตซ์  

29.2 เดก็หญิงวดัความถี'บีตของเสียงที'ไดย้นิเท่ากบั 40 เฮิรตซ์ และคลื'น

เสียงทั;งสองอาจมีความถี'เป็น เช่น 3,000 และ 3,040 เฮิรตซ์ 
 

29.3 เสียงดงัค่อยที'เดก็หญิงไดย้นิเกิดจากคลื'นเสียงที'มีความถี'ใกลเ้คียงกนั 

เช่น 3,000 และ 3,004 เฮิรตซ์ 
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30. ปรากฏการณ์ทางธรรมชาติที'เกี'ยวขอ้งกบัการเปลี'ยนแปลงของอุณหภูมิผิวนํ; าทะเล  

และการเคลื'อนไหวของกระแสลมในมหาสมุทรแปซิฟิกบริเวณเส้นศูนยสู์ตร ซึ' งเป็นส่วน

หนึ' งของระบบสภาพอากาศโลกที' เรียกว่า ENSO (El Niño-Southern Oscillation) โดย 

ENSO มี 3 ภาวะหลกั ไดแ้ก่ เอลนีโญ (El Niño) ลานีญา (La Niña) และภาวะปกติ (Neutral) 

จากขอ้มูล ขอ้ความต่อไปนี; ถูกตอ้งใช่หรือไม่ 

ข้อความ ใช่ หรือ ไม่ใช่ 

30.1 ขณะเกิดปรากฏการณ์ลานีญา นํ;าอุ่นบริเวณผวิหนา้ถูกพดัจาก

ชายฝั'งดา้นตะวนัออกไปยงัชายฝั'งดา้นตะวนัตกของมหาสมุทรแปซิฟิก

มีปริมาณนอ้ยลง 

 

30.2 อุณหภูมินํ;าผวิหนา้มหาสมุทรบริเวณมหาสมุทรแปซิฟิก

ตอนกลางจะลดลง เมื'อเกิดปรากฏการณ์เอลนีโญ 
 

30.3 ปรากฏการณ์ลานีญารุนแรงส่งผลใหป้ระเทศไทยเกิดฝนตกหนกั  
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Problem  Set 1 Problem Set 1 

1 4 27.1 1 

2 1 27.2 2 

3 3 27.3 2 

4 5 28.1 2 

5 4 28.2 1 

6 1 28.3 1 

7 3 29.1 1 

8 3 29.2 2 

9 1 29.3 1 

10 5 30.1 2 

11 3 30.2 2 

 12 2 30.3 1 

13 4 

14 3 

15 2 

16 1 

17 2 

18 3 

19 4 

20 2 

21 5 

22 ฟรีทุกข=อ 

23 5 

24 4 

25 1 

26 2 

 

* สำหรับข)อ 27-30 : 1 = ใช- , 2 = ไม-ใช- 


